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[image: image1.bmp]1. uzdevums. „Krītošie klucīši”. No spēļu klucīšiem uzbūvē torni, pēc tam torni uzmanīgi sagāž kā vienu veselu. Kad klucīši ir nokrituši, izrādās, ka apakšējie klucīši ir nokrituši blakus viens otram, un attālums starp nokritušiem klucīšiem ir jo lielāks, jo augstāk šie klucīši atradās tornī, turklāt augšējais klucītis ir nokritis negaidīti tālu no citiem.

Izskaidrojiet eksperimentu!
«Падающие кубики»  Из детских кубиков строят башню, затем ее аккуратно опрокидывают как единое целое. После того, как кубики упали, оказывается, что нижние кубики упали рядом друг с другом, расстояние между упавшими верхними кубиками тем больше, чем кубики находились выше, а верхний кубик улетел неожиданно далеко от остальных. Объясните эксперимент!
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2. uzdevums. „Lode bedrē”. Kubveida bedrīte, kuras izmērs ir 10 ( 10 ( 10 cm3, ir piepildīta ar ūdeni līdz malām. Bedrītē atrodas lode, kuras diametrs ir nedaudz mazāks par 10 cm (sk. attēlu), bet blīvums ir ρ = 2 g/cm3. Aprēķini minimālo darbu A, kas ir jāveic, lai lodi paceltu virs ūdens virsmas! Lodes tilpums ir V = (4/3) π R3, kur R ir lodes rādiuss!
«Шар в лунке» В лунке кубической формы размером 10(10(10 см3, полностью заполненной водой, лежит шарик (см. рис.), плотность материала которого ρ = 2 г/см3. Диаметр шарика немного меньше 10 см. Какую минимальную по величине работу A надо совершить, чтобы поднять шарик над поверхностью воды? Известно, что объём шара V = (4/3) π R3, где R – радиус шара.
3. uzdevums. „Gaismas plankumi”. Punktveida gaismas avots atrodas uz plānas savācējlēcas galvenās optiskās ass. Lēcas fokusa attālums ir F = 20 cm. Otrā lēcas pusē attālumā b = 80 cm no tās perpendikulāri tās galvenajai optiskajai asij atrodas ekrāns. Uz ekrāna ir novērojams gaismas plankums, ko veido lēcā lauztie gaismas avota stari. Ja ekrānu pārvieto par d = 40 cm lēcas virzienā, tad gaismas plankuma izmērs beigās paliek tāds pats. Noteikt attālumu a no gaismas avota līdz lēcai!
«Пятна света» Точечный источник света расположен на главной оптической оси тонкой собирающей линзы с фокусным расстоянием F = 20 см. По другую сторону линзы на расстоянии b = 80 см от неё находится экран, перпендикулярный её главной оптической оси. Известно, что если переместить экран на расстояние d = 40 см в сторону линзы, то размер пятна света, создаваемого преломленными лучами источника на экране, в результате не изменится. Определить расстояние a от источника света до линзы.
4. uzdevums. „Ūdens ar ledu”. Istabā, kuras temperatūra ir 20 °C, uz galda stāv divas vienādas glāzes. Pirmajā glāzē ātri ielej m = 200 g ūdens, kura temperatūra ir 0 °C, bet otrajā ieber Δm = 10 g ledus ar tādu pašu temperatūru un ielej m – Δm = 190 g ūdens, kura temperatūra arī ir 0 °C. Ūdens temperatūra pirmajā glāze pēc τ1 = 2 min palielinājās par ΔT = 1 °C. Kādam laika intervālam τ2 ir jāpaiet kopš iepildīšanas brīža, lai otrā glāze sasiltu līdz tādai pašai temperatūrai?
Ledus īpatnējais kušanas siltums ir λ = 336 J/g, ūdens īpatnējā siltumietilpība ir c = 4.2 J/(g K). Glāzes siltumietilpību neievērot!
«Вода со льдом» В комнате на столе стоят два одинаковых стакана. Температура в комнате 20 °С. В первый стакан быстро наливают m = 200 г воды с температурой  0 °С, а во второй кладут Δm = 10 г льда с той же температурой и наливают m – Δm = 190 г воды с температурой 0 °C. Температура воды в первом стакане через время τ1 = 2 мин увеличилась на ΔT = 1 °C. Через какое время после заполнения второй стакан нагреется до той же температуры? Удельная теплота плавления льда λ = 336 Дж/г, теплоёмкость воды c = 4.2 Дж/(г К). Теплоёмкостью стаканов пренебречь.
5. uzdevums. „Bojājums uz līnijas”. Lai noteiktu divvadu telefona līnijas izolācijas bojājuma vietu, tai vienā galā pievienoja EDS avotu ar spriegumu ε = 10 V. Izrādījās, ka ja otrā līnijas galā vadi ir atvienoti, tad caur avotu plūst strāva I1 = 2 A, bet, kad tie ir savienoti uz īso, tad caur avotu plūst strāva I2 = 3 A. Zinot, ka katra līnijas vada elektriskā pretestība ir R = 2 Ω un līnijas garums ir L = 5 km, aprēķināt izolācijas bojājuma vietas attālumu no EDS avota un izolācijas pretestību bojājuma vietā. EDS avota iekšējo pretestību neievērot.

«Поломка на линии» Чтобы определить место повреждения изоляции двухпроводной телефонной линии длиной L = 5 км, к одному её концу присоединили источник ЭДС напряжением ε = 10 В. При этом оказалось, что если провода у другого конца линии разомкнуты, ток через источник I1 = 2 A; а если замкнуты накоротко, то ток через источник I2 = 3 A. Найдите расстояние от источника ЭДС до места повреждения изоляции и сопротивление изоляции в месте повреждения. Сопротивление каждого провода линии R = 2 Ω. Внутренним сопротивлением источника пренебречь.

6. uzdevums. „Jaudīgs trolejbuss”. Trolejbuss, kura masa ir m = 12 · 103 kg, taisnā horizontālā ceļa posmā palielināja savu ātrumu no v1 = 5 m/s līdz v2 = 10 m/s. Šajā laikā trolejbusa dzinējs attīstīja nemainīgu jaudu N = 60 kW. Aprēķināt minimālo un maksimālo trolejbusa paātrinājumu šajā ceļa posmā! Pretestības spēkus neievērot!

«Мощный троллейбус» Троллейбус массой m = 12 · 103 кг на некотором горизонтальном прямолинейном участке увеличил свою скорость с v1 = 5 м/с до v2  =  10 м/с. Двигатель троллейбуса развивал постоянную мощность N = 60 кВт. Пренебрегая сопротивлением движению, найти максимальное н минимальное значения ускорения троллейбуса на этом участке.

7. uzdevums. „Ripa!”. Ripu izmet augšup pa slīpo plakni, tā slīd pa to un pēc kāda laika atgriežas izmešanas punktā. Noteikt slīpās plaknes slīpuma leņķi, ja zināms, ka ripa atgriežas ar ātrumu, kas ir trīsreiz mazāks par izmešanas ātrumu. Slīdes berzes koeficients starp ripu un slīpo plakni ir μ = 0.3.
«Шайбу!» Шайба, брошенная вверх по наклонной плоскости, скользит по ней и через некоторое время возвращается в точку бросания. При каком угле наклона наклонной плоскости шайба возвратится, имея втрое меньшую скорость, чем при бросании? Коэффициент трения скольжения между шайбой и наклонной плоскостью μ = 0.3.
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8. uzdevums. „Siltumietilpība ar atsperi”. Noslēgts cilindrisks trauks ir sadalīts divās daļās ar virzuli, kas var brīvi pārvietoties (sk. attēlu). Virzulis ir piestiprināts pie kreisās trauka sienas ar atsperi. Kreisajā trauka pusē ir vakuums, bet labajā trauka pusē – viens mols vienatomu ideālās gāzes. Noteikt gāzes, kas atrodas šādos apstākļos, siltumietilpību. Atspere ir nedeformēta, kad virzulis atrodas pie trauka labās sienas.
«Теплоемкость с пружиной» Замкнутый цилиндрический сосуд разделён на две части свободно перемещающимся поршнем, прикреплённым с помощью упругой пружины к левому торцу сосуда. В левой части сосуда — вакуум, в правой — моль идеального одноатомного газа. Найти теплоёмкость газа, находящегося в таких условиях. Недеформированное состояние пружины соответствует положению поршня у правого торца сосуда.
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9. uzdevums. „MHD ģenerators”. Lai uzbūvētu vienkāršāko magnētohidro​dinamisko ģeneratoru, plakanu kondensatoru, kura plātņu laukums ir S un attālums starp tām ir d, ievieto elektrību vadošā šķidruma plūsmā, kas pārvietojas ar konstantu ātrumu v paralēli plātnēm (sk. attēlu). Šķidruma īpatnēja pretestība ir ρ. Kondensators atrodas homogēnā magnētiskajā laukā ar indukciju B, kuras vektors ir perpendikulārs šķidruma kustības virzienam un paralēls kondensatora plātnēm. Atrast lietderīgo jaudu, kas izdalās siltuma veidā ārējā rezistorā ar pretestību R!
«МГД генератор» В простейшей схеме магнитного гидродинамического генератора плоский конденсатор с площадью пластин S и расстоянием d между ними помещён в поток проводящей жидкости с удельным сопротивлением ρ, движущейся с постоянной скоростью v параллельно пластинам. Конденсатор находится в однородном магнитном поле с индукцией B, направленной вдоль пластин и перпендикулярно скорости жидкости. Найти полезную мощность, которая выделяется в виде тепла на внешней нагрузке сопротивлением R.
Vēlam veiksmi!
